

В диссертационный совет  
Финансового университета

Д 505.001.119

по защите диссертаций на соискание  
ученой степени кандидата наук.

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Быстроновской Ирины Александровны на тему «Страхование ответственности при оказании медицинских услуг населению в Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы

Диссертационная работа Быстроновской Ирины Александровны является своевременным трудом, так как исследует возможность разрешения определенных финансовых проблем в области здравоохранения. Вопросы финансирования возмещения вреда, причиненного пациентам при оказании медицинских услуг, являются актуальными для российской экономики.

Важно отметить результаты исследования в части формирования основ защиты имущественных интересов медицинских работников и медицинских организаций, их всесторонний анализ и систематизацию, проведенные в работе И.А. Быстроновской. Несомненную научную ценность представляет соотнесение имущественных интересов медицинских работников и медицинских организаций с видами страхования, в рамках которых возможно страхование таких имущественных интересов.

Из замечаний – вызывает вопрос выбранный для расчета базы взносов общий фонд оплаты труда медработников, который состоит из доходов как по линии госгарантий, так и по линии внебюджета, т.е. платных услуг, в отношении которых как раз и предлагается ввести страхование ответственности. С одной стороны, в рамках логики работы нужно видеть базу взносов по ответственности за платные услуги лишь в той части выплат персоналу, которая по линии платных услуг: с какой стати учитывать доходы по бесплатным услугам, ответственность по которым не страхуется? При этом из-за хаоса учетной политики в медицинских организациях

сегодня отделить доход медработников по платным и бесплатным услугам практически невозможно. С другой стороны, более перспективным подходом - логичным, солидарным, социально справедливым и легко реализуемым - представляется идея заложить взносы по страхованию ответственности по платным услугам в тариф этих же платных услуг, привязав взносы к общему объему выручки по платным услугам, это легко контролируемый показатель, и есть четкое понимание источника взносов, его внебюджетный характер, общий экономический источник риска и защищающего от него страхового взноса.

Требуется упомянуть также недостаток исследования, состоящий в том, что недостаточно внимания в работе уделено защите имущественных интересов медицинских организаций от неправомерных административных преследований, а также защите имущественных интересов медицинских работников от административных или уголовных преследований по случаям причинения вреда пациентам при оказании медицинских услуг. Обозначенные замечания не оказывают существенного влияния на общую положительную оценку диссертационной работы И.А. Быстроновской.

Содержание автореферата свидетельствует, что диссертация Быстроновской Ирины Александровны отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а соискатель Быстроновская Ирина Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

«22» сентября 2025 года

Рагозин Андрей Васильевич,  
Директор Центра изучения проблем  
финансирования, организации и  
межтерриториальных отношений в  
здравоохранении,

к.м.н.

8 (499)503-4757, avragozin@fa.ru

125167, Москва, пр-кт Ленинградский, д. 49/2